

蒙古文

中共内蒙古自治区委员会机关报

2021年7月

8

星期四

辛丑年五月二十九

第26301期

内蒙古日报社出版

国内统一连续出版物号:

CN 15-0002

邮发代号:15-1



内蒙古新闻网 草原客户端

今日12版

“让文物说话、把历史智慧告诉人们” ——习近平情系历史文化遗产的故事

□新华社记者 施雨岑 冯源
蒋芳 张玉洁

“保护好、传承好历史文化遗产是对历史负责、对人民负责。”

从良渚古城遗址申遗到大运河文化带建设,从敦煌研究院座谈到云冈石窟考察,从指出“丰富的历史文化遗产是一张金名片”到强调“一个博物馆就是一所大学校”……站在全面建成小康社会、守住民族之魂的战略高度,习近平总书记关心和推动历史文化遗产的保护传承工作,留下了一段段动人故事。

寻根：“不断加深对中华文明悠久历史和宝贵价值的认识”

“我们是谁,我们从哪里来,我们走过的路?”

漫步于杭州良渚古城遗址公园,5000多年前先人创造的“神之王国”,其文明的灿烂令观众们发出情不自禁的追问。

浙江余杭良渚,意为“美丽的水中之洲”。千百年来,这里埋藏着古老文明起源的秘密。肩负寻根溯源的历史使命,4代考古学家在这里孜孜以求,探寻文明

留下的最初印记。

但是,新世纪之初的良渚遗址,曾一度处在保护与发展的矛盾中。在经济利益面前,许多人并不能理解保护历史文化遗产、揭示文明起源意义何在。

良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地——2003年7月,时任浙江省委书记习近平赴良渚调研,对遗址的历史地位作出阐述。

扎实有效的举措有力开展——设立良渚遗址考古与保护中心,余杭区实行“城市发展反哺遗产保护机制”、将良渚遗址区外城市开发所得的部分财政收入用于遗址的保护……

2007年,格局完整、规模宏大的良渚古城重现人间;2009年至2015年,由11条水坝组成、控制范围100平方千米的良渚古城外围水利系统显露真容……

2016年,著名考古学家宿白、谢辰生、黄景略、张忠培致信习近平总书记,希望促成良渚遗址早日申报世界文化遗产。习近平总书记对此作出重要指示:“要加强古代遗址的有效保护,有重点地进行系统考古发掘,不断加深对中华文明悠久历史和宝贵价值的认识。”

2019年7月,在阿塞拜疆举行的第43届联合国教科文组织世界遗产委员会会议传来喜讯——良渚古城遗址成功列入《世界遗产名录》!

没有根,就没有未来。

5000多项考古发掘项目有序开展,中国境内人类起源、文明起源、中华文明形成发展等关键领域考古项目重点实施……“十三五”期间,中国考古重大成果丰硕。

悠久的文明传承,不再仅仅是史书中泛黄的记忆;每一块铸就民族血脉的基石上,正深深镌刻下文化自信的印记。

保护:“祖先留给我们的宝贵遗产”

2020年11月,江苏扬州。

运河两岸,绿意盎然,飞鸟翔集,亭台错落,移步换景。习近平总书记来到位于扬州城南的运河三湾生态文化公园,沿着亲水平步道一路察看。

“吴城邗,沟通江淮。”

公元前486年,吴王夫差下令修建邗沟,欲以水路沟通江淮、争霸中原。无人料到,这个原本为军事目的落下的第一锹,最终成为一项泽被千秋伟大工程的重要起笔。

■下转第4版



湿地公园美如画

7月7日,游人在呼和浩特市南湖湿地公园内游玩。盛夏时节,该湿地公园草木吐翠、清爽宜人,蓝天碧水、浑然天成,成为游人避暑纳凉、欣赏美景的好去处。本报记者 王磊 摄

更优更强,迈向农牧业现代化

庆祝中国共产党成立100周年

□本报记者 韩雪茹

运用物联网技术,轻点鼠标就能种田;排列整齐的大棚里,各类蔬果长势旺盛;绿树掩映、田园牧歌式的美丽牧场、生态园区蓬勃发展;休闲观光农业、创意农业、互联网+农业如雨后春笋般涌现……一首产出高效、资源节约、环境友好的农牧业绿色发展进行曲正在奏响。

稳住“基本盘”,守好“压舱石”。放眼全区,农牧业供给侧结构性改革持续发力,特色产业发展格局加速构建,内蒙古大地迸发出前所未有的生机与活力。

以绿为底,孕育金色粮仓

3月22日上午,中国·内蒙古粮食高质量发展指数在北京发布。这是全国首支粮食发展综合评价指数,一组组数据让人兴奋不已。

2020年,粮食产量达732.8亿斤,创历史新高,实现“十七连丰”。粮食生产、粮食购销、综合保障能力分项指数显著增长,成为驱动总指数上升的重要因素。

粮食净调出量由2015年的约30亿斤增加到2019年的约200亿斤,增长了6.72倍。到2019年,内蒙古粮食调出量指数显著上升,达214.29点,较基期上涨114.29%。这表明,内蒙古销往区外的粮食越来越多。

“指数化”数据,是我区粮食高质量发展的佐证,也是我区成为国家的“粮仓”“肉库”“奶罐”的最好证明。

历史车轮滚滚向前,时代潮流浩浩荡荡。一幅生机盎然、活力四射的现代农牧业画卷,正在坚定者、奋进者、搏击者手中缓缓铺开——

经营体制改革解放发展生产力。

标准化生产促进农牧业提质增效

实施农业“四控”行动,创建绿色食品原料标准化生产基地1520余万亩,认证培育绿色、有机、地理标志农产品900多万吨,位居全国前列,化肥、农药使用量连续3年保持负增长,农膜、秸秆等农牧业生产废弃物得到有效处理。全区农畜产品质量安全监测合格率连续5年稳定保持在97%以上,高于全国平均水平。

优化产业布局推动要素集聚。建设了15个优势特色农畜产品产业基地,形成奶业、玉米2个千亿级产业集群和肉牛、肉羊、马铃薯、小麦、向日葵等10个百亿级产业集群,成功创建草原肉羊、河套向日葵、科尔沁肉牛、大兴安岭大豆等4个国家级优势特色产业集群,农牧业产业化水平有效提升。

特色产业链壮大的背后,是我区坚持“特”字当头,夯实产业优势的坚定步伐。

目前,我区已具备年加工粮油2400万吨以上、肉类300万吨以上、牛奶1000万吨以上的能力,带动农畜产品加工转化率达到65%。

春华灼灼,秋实离离。“十三五”时

期,内蒙古实现了粮食生产“十七连丰”、畜牧业“十六连稳”,农牧民人均可支配收入增加到15283元,比2015年增长4517元,增速连续10年高于城镇居民。

“特”字当头,凸显产业优势

每年8月,巴彦淖尔市杭锦后旗团镇10万亩葵花园都会成为金色花海,吸引无数游客前来观光游玩。

这里拥有河套地区面积最大的向日葵集中连片种植基地,在提高种植效益的基础上,还带动了养蜂、旅游等产业发展,经济效益越来越突显。

巴彦淖尔市地处种植向日葵的黄金纬度,年均种植葵花面积400万亩以上,占全国向日葵总播种面积的四分之一,占内蒙古向日葵总播种面积的一半以上,向日葵获评国家地理标志产品,具有籽粒大、饱满性好、产量高等特质。在“天赋河套”品牌知名度和影响力的加持下,向日葵产品越来越受到广大消费者的欢迎。

近年来,“天赋河套”品牌授权产品实现溢价30%以上,带动全市优质农畜产品整体溢价15%以上。“天赋河套”品牌正在成为带动现代农业发展、推动乡村振兴的重要引擎。

作为全国粮食主产省区之一、国家重要农畜产品生产基地的内蒙古,加快转变农牧业发展方式,深化农牧业供给侧结构性改革,有效应对农牧业发展面临的风险挑战,释放出农牧业发展新活力,孕育出金色粮仓。

内蒙古马铃薯“C位”出道,乌兰察

习近平同捷克总统泽曼通电话

新华社北京7月7日电 国家主席习近平7月7日晚同捷克总统泽曼通电话。

习近平强调,当前,国际形势复杂深刻演变,人类社会面临新冠肺炎疫情等共同挑战,维护好、发展好中捷关系符合和平发展合作共赢的时代潮流,符合两国人民共同心愿。你多年来坚持从大局和长远出发看待中捷关系,我对此高度赞赏。希望捷方更多人士正确看待中国和中国发

展,致力于加强两国沟通和合作,妥善处理有关问题,使中捷关系保持健康和活力。双方要用好共建“一带一路”等平台,深化抗疫合作,推进复工复产和经济复苏,鼓励双向投资和贸易,努力打造更多合作亮点。

习近平强调,中国—中东欧国家领导人峰会成果正逐项得到落实,希望捷方同中方一道努力,为双方共同发展创造更多机遇。希望捷方为加强中欧对话合作、实现互利共赢发挥积极作用。

泽曼表示,我谨对中国共产党成立100周年表示诚挚祝贺,祝愿中国在习近平总书记领导下取得更大成就。我赞同习近平主席对捷中关系的看法。捷方致力于同中国加强友好合作,愿同中方密切沟通,排除干扰,确保两国关系健康顺利发展。希望双方共同努力,促进双方经济合作。我主张,各国应该团结合作,共同应对恐怖主义等全球性挑战。捷克愿做联系欧盟同中国的纽带。祝愿北京冬奥会取得成功。

习近平同希腊总理米佐塔基斯通电话

新华社北京7月7日电 国家主席习近平7月7日晚同希腊总理米佐塔基斯通电话。

米佐塔基斯祝贺中国共产党成立100周年。他表示,中国共产党不仅改变了中国的前途命运,也改变了世界发展的轨迹。中国成功使数亿人摆脱贫困,这是人类进步史上的奇迹。我相信,在习近平总书记领导下,中国将不断取得新的伟大成就。

习近平对此表示感谢,强调中国共产党将同一切爱好和平的国家和人民一道,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,为世界和平和人类进步作出更大贡献。

习近平指出,当前世界正面临百年变局和世纪疫情交织的挑战,中国

务实合作,推动中希关系迈上新台阶。中欧本着相互尊重、求同存异、开放共赢精神开展对话,深化合作,符合双方利益,也顺应时代潮流,希望希腊继续为此发挥积极作用。

米佐塔基斯表示,希方高度重视发展对华关系,希望以两国全面战略伙伴关系建立15周年为契机,同中方拓展经贸、旅游、绿色发展等领域合作,加强文明对话互鉴,深化共建“一带一路”和中国—中东欧国家合作,为国际社会树立文明互鉴榜样,为促进世界和平与发展凝聚新的共识和力量。

习近平强调,今年是中希全面战略伙伴关系建立15周年,明年是中希建交50周年。中方愿同希方加强治国理政经验交流,深化传统友谊和

双方还就有关地区问题交换了意见。

毫不动摇坚持党的坚强领导

——三论深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

本报评论员

“办好中国的事情,关键在党。”在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记深情回顾我们党百年奋斗的光辉历程,围绕以史为鉴、开创未来,鲜明提出“九个必须”的根本要求,明确提出新的征程上,必须坚持中国共产党坚强领导。我们要深刻学习领会习近平总书记关于坚持党的坚强领导的重要论述,坚定不移坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

“天下将兴,其积必有源。”中国共产党是国家最高政治领导力量,是实现中华民族伟大复兴的根本保证。一百年来,中国共产党团结带领中国人民,以“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的大无畏气概,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。作为祖国大家庭中的一员,内蒙古也发生了翻天覆地的变化;经济持续健康发展,人民生活水平显著提升,民族团结和睦,边疆巩固安宁,社会和谐稳定,脱贫攻坚取得全面胜利,与全国一道全面建成小康社会。塞上北疆的生动实践、内蒙古的发展历史都充分证明,没有共产党就没有新中国,没有共产党就没有内蒙古的今天和更加美好的明天。中国共产

党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势,是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系。

今天,中国共产党团结带领中国人民向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标奋勇前进。奋进新征程、赶考再出发,唯有深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,充分认识坚持党的坚强领导的极端重要性,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,胸怀“两个大局”,牢记“国之大者”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,才能保证我区各项事业继往开来,在新征程上实现高质量更大发展。

全区上下要迅速行动起来,切实把深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为当前和今后一个时期一项重大政治任务抓紧抓实抓好,始终不渝听党话、坚定不移跟党走,把坚持党的坚强领导这一最高政治原则贯彻始终,奋力在新赶考中书写内蒙古发展新篇章。

心中有信仰,脚下有力量。习近

平总书记深刻指出:“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是因为马克思主义行!”习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,是全党的信仰之基、精神之钙、思想之舵,是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。迈向实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路,我们必须持之以恒学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,更加自觉地用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作,更加自觉地做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者,不断提高科学执政、民主执政、依法执政水平,努力创造无愧于党和人民、无愧于时代的新的业绩。

沧海横流显砥柱,万山磅礴看主峰。回望过去,北疆大地只争朝夕、欣欣向荣,最根本的就是毫不动摇坚持党的坚强领导,就在于坚决听党话、永远跟党走。面向未来,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,毫不动摇坚持党的坚强领导,把牢思想之舵、高扬理想之旗,奋斗拼搏、创新开拓,在新的征程上不断取得新胜利,创造新的更大辉煌。

自治区政协党组专题学习贯彻

习近平总书记“七一”重要讲话精神

李秀领主持并讲话

本报7月7日讯 (记者 白丹)7月6日下午,自治区政协党组召开理论学习中心组集体学习扩大会,专题学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神。自治区政协党组书记、主席李秀领主持会议并讲话。

李秀领指出,习近平总书记“七一”重要讲话,是在重大时刻、关键节点面向全党全国人民和国际社会的重大政治治宣言,是我们党团结带领人民以史为鉴、开创未来、争取更大光荣的行动指南,我们要深刻领会和把握讲话的重大意义、丰富内涵、核心要义和实践要求,按照中央有关要求和自治区党委安排部署,把学习贯彻“七一”重要讲话精神同学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年系列活动时的重要讲话精神结合起来,同学习贯彻习近平总书记关于党史的重要论述结合起来,同学习党史、悟思想、办实事、开新局结合起来,

鉴、开创未来、争取更大光荣的行动指南,我们要深刻领会和把握讲话的重大意义、丰富内涵、核心要义和实践要求,按照中央有关要求和自治区党委安排部署,把学习贯彻“七一”重要讲话精神同学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年系列活动时的重要讲话精神结合起来,同学习贯彻习近平总书记关于党史的重要论述结合起来,同学习党史、悟思想、办实事、开新局结合起来,



传承红色基因 牢记初心使命

7月7日,人们在展览伟大抗疫精神的画作前驻足观看。当日,为庆祝中国共产党成立100周年,锡林郭勒盟举办了“翰墨掠影绘百年,砥砺前行跟党走”——红色百年锡林郭勒主题美术书法摄影展。

本报记者 巴依斯古楞 摄